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Hgy választási reform.
A negyvennyolcas párt túlsúlyá

val létrejött koalíció 1905 elején az
zal a programmal vállalkozott a kor
mány átvételére, hogy megcsinálja a 
választói jog reformját és annak alap
ján uj választásokat eszközöltet. Azóta 
aztán államtérfiaink egyre azon töp
rengenek: milyen méretű legyen hát 
a választói jog reformja.

Az egyik egyben, a másik más
ban keresi a célszerű megoldás lehe
tőségét, de mindegyik fél, hogy a 
választói jogosultság kiterjesztése, vagy 
pláne általánossá tétele veszedelembe 
döntené a magyar parlament hazafias, 
vagy értelmi, sőt egyéni tisztesség
beli magas színvonalát is.

Sokan a választókerületek uj be
osztásában, mások a választó-jognak 
szűkebb vagy tágabb korlátokhoz kö
tésében keresik a kívánatos biztosíté
kot, melyet azonban •—■ nézetem sze
rint — sem ebben, sem abban felta
lálni nem lehet, mert az a veszede
lem, melytől a képviselőház hazafias 
értelmi és tisztességbeli színvonalát 
féltik, fennáll ma is és semmikép sin
csen a választói jog reformjához kötve.

A mai szervezetben az egyes vi
dékeken nagyon is elütő cenzusu vá
lasztók szabadon választhatnak maguk 
közül bárkit, aki ama követelménynek 
mely szerint a hivatalos nyelv a ma
gyar — megfelelni képes.

Konstatálhatom mindjárt, hogy a 
parlament tisztességet ez a törvényes 
kikötés eddig sem védte meg, úgy 
hogy szüksége mutatkozott egy szi
gorú összeférhetetlenségi törvény meg
alkotásának, melyben még a gyújto
gatás, lopás és orgazdaság bűntényei 
is felsoroltatnak, mint a képviselőség
ből kizáró okok.

A parlament hazafisága és értel
misége ma nagyon gyenge alapon, 
azzal van biztosítva, hogy a cenzusom 
választókban feltételezünk annyi ha
zafias érzést és értelmet, mely mellett 
nem küldenek a parlamentbe oda nem 
való embert. És ez a gyönge alapú 
föltevés — istennek csudája — eddig 
úgy, ahogy, bevált. Bevált addig, mig 
az 1899. évi XV. törvénycikk el nem 
tiltotta a közigazgatás szolgálatában 
álló magyar középosztályt attól, hogy 
a választások iránt érdeklődjék. Ezek 
vezették addig a választásokat. Kö
vettek el hibákat, de megvédtek — 
a történet tanúsága szerint — a ma
gyar parlament hazafiságát és értel-

A parlamenti tisztesség és az oly
kor az egyéni szabadság ellen elkö
vetett hibák az összeférhetetlenségi és 
a kúriai bíráskodásról szóló törvény 
által orvosoltattak.

Mind a két törvénynek van azon- 
j bán hibája; mert mig az összeférhe

tetlenség a megválasztott képviselő 
tisztességét védi, addig a képviselő a 
legközelebbi rokonaival sem törődik; 
a kúriai bíráskodás pedig nem a visz- 

! szaéléseket szünteti meg, hanem el- 
í tiltja a fentemlitett középosztályt a 

választásoknak még tisztességes irá
nyításától is, ellenben szinte szabad 
kezet enged a pópáknak és disz- 
káloknak.

A mai választói jognak e gyönge 
alapú föltevésen nyugvó biztositéka a 
magyar parlament három irányú kö
vetelményét kielégíteni nem képes; 

: mert addig, mig a választó szabadon 
választhat, nem szolgáltathat garan
ciát a választó polgárnak .cenzusos 
képesítettsége. Nem különösen hazánk
ban, hol a nemzetiségek számaránya 
a magyarság rovására kedvezőtlen és 
ahol az eltévesztett nemzetiségi po- 

I litika idegen ajkú polgártársainkba
■ máig sem tudta beoltani a magyar 

hazának őszinte szeretetét.
Mikor a megválasztott képviselők 

‘ képességétől, érzelmeitől és tisztessé
gétől féltjük a magyar törvényhozás 

; hazafiságát, élelmességét és tisztes- 
i ségét, a garanciákat nem szabad pusz- 
' tán a választókban keresnünk, hanem
■ magukban a képviselőkben is, akikre 
’ nézve aztán irreleváns, hogy cenzu

sos, vagy korlátlan jogú választókö
zönség küldte-e őket a parlamentbe.

A választóktól kívánt képesítés, 
vagy a választói jognak bizonyos kí
vánalmaktól, mondjuk az irás-olvasás- 
tól, vagy a magyarul irás-oivasástól, 
esetleg magasabb életkortól való füg
gővé tétele, lehet igen üdvös és sok
féle célt szolgáló követelmény, de tá
volról sem képes biztosítani azt, hogy 
például a cenzusos, sőt magyarul is 
irni-olvasni tudó idősebb nemzetiségű 
választó, akibe a magyar hazaszere
tetei még beoltani nem lehetett, le 
ne adja a szavazatát egy ismert nem- 

I zetiségi izgatóra, vagy egy jól fize
tett értelmes gyári munkás ne sza
vazzon egy nemzetközi izgató vezérre.

A választóknak bármilyen irányú 
megrostálása nem képezheti biztos 
alapját a magyar parlament kívánatos 
összeadásának

Vagy nem e a véletlen játéka 
csak, hogy nem akadt eddig néhány

; száz ember, aki különböző jelszavak
kal és pénzzel mandátumra tegyen 

, szert csak azért, hogy aztán a parla- 
1 mentben köpönyeget fordítva, feladja 
'■ Magyarország önállóságát. Oda, ahon

nan törvénynyel kell kiüldözni a gyuj- 
togatókat, tolvajokat és orgazdákat, 
bizony néhány száz hazaáruló is be
juthatott volna.

A felette kívánatos, sőt elkerül
hetetlenül szükséges garanciákat te
hát — ismétlem — a választóknak 
bármely irányú megrostálásában felta
lálni nem iehet.

A parlament hazafiságát, értel- 
mességét és tisztességét tehát nem is 
ebben, hanem a megválaszthatóságnak 
korlátozásában kell annyira, amennyire 
csak lehet, biztosítani. Nem arra kell 
első sorban törvény, hogy megszün- 

I jön képviselő lenni, aki gyújtogatott, 
i lopott, vagy csődbe ment, hanem pre- 
i ventiv intézkedésekkel útját kell ál- 
! lani annak, hogy a törvényhozás ol- 
• tárához értelmetlenek, hazafiatlanok és 
j tisztességtelenek hozzá se férkőzhes- 
1 senek.

A magyar parlamentnek többször 
' hangoztatott három irányú követelmé- 
l nyét sürgősen biztosítani kell, mert 
; az 1899. évt XV. törvénycikkel, ja- 
I varészben megbízhatatlan itányitókra 
I utalt, cenzusos választók mellett rövi- 
I desen olyan képet ölthet képviselőhá- 
: zunk, hogy abban többé hazafias irá- 
I nyú reformokra majd gondolni sem 
1 lehet.

Ez a biztosítás kell, hogy két 
1 irányú legyen. Először korlátolni kell, 
I hogy kiket lehet és kiket nem sza- 
i bad. képviselőkké megválasstani; má- 
■ sodszor, a megválasztott képviselőket 
! eskütétellel kell honatyai tisztük tel- 
i jesitésére kötelezni.

Nincsen köz- vagy magánhivatali 
állás, melyre ma valakit kvalifikáció 
nélkül alkalmaznának, csak éppen a 
magyar képviselő az, akitől sem ér
telmi sem tapasztalati tudást, sem ha
zaszeretetei, sem tisztességet nem 
kívánunk, A koronás királytól le az 
utolsó közszolgáig mindenki tesz es
küt és kötelezi magát feladatai hű 
teljesítésére, csak a magyar törvény
hozó sáfárkodhat felelősség nélkül.

És ha mindezeken változtatva, 
biztosítjuk a parlament hazafiságát, 
értelmességét és tisztességét, akkor 
misem áll útjában annak, hogy életbe 
léptessük a községenként való álta- 

! lános és titkos választói jogot.
S Sokan kételkednek e kívánság 
' jogosultságában és kizárandónak tart-
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esküszegést találna, az illetőt polgári 
jogának örökös elvesztésére Ítélné.

Ilyen törvényes intézkedés meg
óvná a magyar parlamentet a tisztes
ségtelenség eshetősége ellen, tért 
nyitna a különböző foglalkozási ágak
nak az érvényesülésre, megszüntetné 
az osztályparlamentet s értelmes, ta
pasztalt, higgadt férfiakra bízná a hon
atyai tisztet, kiknek szivében a ma
gyar haza szeretetének szent lángja 
égne, melynek ápolását esküvel fo
gadtak.

Rágalom és korrupció, ismét szilaj 
vihar száguldott keresztül a magyar közélet 
mezején, magasra kapva fel az utca szemet
jét és kidöntve egy erősnek hitt tölgyet. 
Nem kell hozzá nagy kombinatív képesség, 
hogy az olvasó tisztában legyen azzal, mi
ről van szó e cikk keretében. Szólunk a Po
lcnyi ügyéről, amelyben megindult a vádak
nak kiapadhatatlannak látsző áradása és 
amely egyúttal a korrupciónak olyan fene
ketlen örvényét nyitotta meg, hogy elbor
zad az, aki belétekint. A korrupció és a 
megvádolás sajnos, már évtizedek óta hűsé
ges kísérője a magyar közéletnek, nemcsak 
a fővárosban, hanem a vidéken is, nemcsak 
az országos politikában, hanem a közigazga
tásban is. Amíg ezektől a lappangó, nagy 
betegségektől a magyar társadalom meg nem 
szabadul, addig becsületes állapotok itt be 
nem fognak következni.

Nem akarjuk itt a Polónyi-ügyet politi
kai szempontokból mérlegelés alá venni, fi
gyelmünket inkább az a mohóság ragadja 
meg, amelylyel a sajtó és a közvélemény 
egy része ezt az ügyet pertraktálja. A he
lyett, hogy félős, óvatos kézzel nyúlnának a 
beteg testhez, vad kéjjel rántják le róla a 
kötést, hogy hadd lássa a világ teljes nap 
fény mellett, mint szivárog, tobzódik a rom
lott vér.

Egész légiója támadt az önkéntes gáncs 
nélküli lovagoknak, akik tajtékzó szájjal üvöl
ti k a * Feszítsd mcg>-ct ; —- pedig ha de- 
tektivszciűcn nyomoznánk c lovagok egyi
kének — másikának múltjában, kötetekre 
való korrupciót Írhatnánk össze róluk. Az 
egész botrányban az a legfeiháboritóbb, hogy 
a hangadó szerepét azok viszik benne, akik 
eddid karöltve jártak mindenben azzal, aki 
ellen most a gyilkos hajsza megy.

No de mindegy. Akár milyen ember 
is az, aki a bűnt, a korrupciót leleplezi, ez 
a sivár tényálláson nem változtat és el kell 
távolítani a fórumról azt, aki rászolgált e rá
galmakra és vadakra.

A támadás azonban, melyet a lemon
dott igazssgügyminiszter ellen a nyílt piacon I 
intéztek, oly mérges és oly vehemens volt, 
hogy nemcsak gyönge, szűrös gyökerű töl
gyet döntött volna ki, de épet és egészsé
geset is elpusztított volna. A hajsza annyi 
csúf, sőt ijesztő jelenséget mutatott fel, és 
az Ízlések oly mérvű elvadulását tárta elénk, 
hogy az mélységes aggodalomra ad okot. 
Mert ha így lehet és szabad írni, üldözni, 
rágalmazni és hajszolni, akkor nincs az a 
tisztesség, nincs az a becsület, az a hozzá 
érhetetlen jellem, az a tiszteletet parancso
ló múlt, amelyet szenzáció-hajhászásból a 
■ árba ne lehetne tiporni.

Éppen ezért nemcsak törvényes intéz
kedéseket keli tenni az ilyen hallaiik ellen, 
hanem a társad. Imi és politikai vérebeket.

ják azokat a választói jogból, akik 
az állami teherviseléshez hozzá rém 
járulnak még véradóval sem. Ám sze
rintem a törvényhozásban való köz
vetett részvétel nem lehet egyéni 
kvalifikációhoz kötött, mert ahol a 
törvényeket hozzák, általános érdekű . 
jogszabályokat alkotnak, amilyen p. 
o. a büntető-törvény is, mely osztá- ■ 
lyozás nélkül mérték alá állít minden ; 
honpolgárt. Már 1848-ban elismerték : 
atyáink, hogy az addig általuk, mint ■ 
kiváltságosok által gyakorolt törvény- j 
hozás nem felel meg az alkotmányos, 
a népjogi kivánalmaknak, ezért is 
léptették életbe a népképviseletet. A 
végrehajtásban azonban tévedtek, mert I 
a nemesség előjogait elvéve, illetve I 
odaadva, nem. a népet részeltették I 
abban, hanem a régi jogokat a cen- j 
zusos választókra, a vagyonos osz
tályra ruházták át.

Apáink tévedését, a megnyilvá
nult közóhajhoz képest, a mi feíada- i 
tünk helyrehozni. És tehetjük ezt an
nál inkább, mert az ez ellen szóló 
egyetlen aggodalom — miként ezt 
bebizonyitottnak vehetjük, fennáll a 
mai rendszer mellett is éppen úgy 
mint ahogy meg nem szűnne, esetleg 
fokozott mérvben, a választói jog ki
terjesztése, vagy általánosítása esetén.

De ha ez aggodalmakat s aggályokat 
úgy oszlatjuk el, hogy a vélt veszedelem 
bekövetkezésének útját álljuk, — akkor 
a választói jog kiterjesztése, a köz- 
ségenkint való titkos szavazás maga 
után fogja vonni a választási vissza
élések csökkenését, a lélekvásárlá- 
sok és vesztegetések megszűnését. 
Nem lehetne p. semmi akadálya an
nak, hogy kimondjuk a választói jog 
olyan kiterjesztését, mely meiiett vá
lasztói joggal bírna minden 24 éves i 
magyar honpolgár, választói jogát i 
azonban nem gyakorolhatja, aki tény- j 
leges kato-a s csőd, vagy a büntető i 
törvény Ítéletének becstelenitő hatálya ! 
alatt áll.

Ez ellenében kimondandó volna, i 
hogy csak megfelelő képesítettséggel j 
biró választó választhatód másra adott ; 
szavazat érvénytelen. A képesítés le- í 
hetne : 38 éves életkor ; tudományos : 
vagy művészi kvalifikációhoz kötött; ■ 
hosszas kifogástalan gazdasági, ipari, í 
kereskedelmi, irói, vagy közszolgálati, i 
de önálló gyakorlathoz kötött; — bi- ! 
zonyos értéken túlterjedő, de legfö- ■ 
lebb csak bizonyos hányad erejéig 
terhelhetett ingatlan bírásától függő, ! 
Kizáró okok volnának, képesítés ese- j 
tén is: nyereség-vágyból eredő bűn- ! 
tényért vagy kihágásért történt jogé- { 
rős elitéltetés; az állam vagy nemzet j 
ellen elkövetett bűntény, vagy kihá- j 
gás miatt történt elitéltetés ; a magyar 1 
Írás és olvasás nem tudása s az ese- | 
tek, miket az 
vény felsorol, 
selő esküt tesz ;rra, hogy hű lesz a 
magyar királyhoz, a magyar alkot
mányhoz és az egységes magyar 
nemzeti eszméhez. Aki pedig esküjét ! 
megszegi, annak képviselősége felfüg- • 
gesztetvén, a kúriának, mint büntető- 1 
bíróságnak adatik át, mely az ese
tet soron kivül tárgyalva, ha tényleg 

összeférhetetlenségi tör- I 
A megválasztott

akar igazuk van,- akár nincsen, vissza keli 
i szorítani őket lehetetlenné tenni. Magyaror- 
- szag jó hírnevének a külföldön szörnyű mó- 

,1 dón ártott ez a hajsza, amely, ne adja Is- 
■ ten, hogy ismétlődjék, mert az ilyenek al- 
I ka! masak arra, hogy megdöntsék a magyar 
: nemzet országfentartó hivatásába vetett hitet.

; A modern mezőgazdasági 
iparvállalat.

A mai hús, tej, tojás és egyéb áiiati 
termékek drágaságának, a kereslet és kíná
lat örök törvényinél fogva, az az oka, hogy 
nincsen belőlük elég. A régi világban elő
adta magát, a mai húsdragasaghoz hason
lóan, — méz, cukor, keményítő és szesz
drágaság is. Ma már ilyenek nem fordulnak 
elő. A rendezett mezőgazdasági íparvallalatok 
oly nagymennyiségű konzumcikkeket termel
nek, hogy a cukor és szeszhiany egyáltalá
ban ismeretien fogalommá lett. Sőt általá
nos a túltermelés. Az áiiati termékek árát 
illetőleg egészen hasonló fejlődést észlelhe
tünk napjainkban. Ma az állati termékekben 
hiány van és az árúk aránylagO3an nagy, 
mert előállításuk főképpen apró üzemekben 
és parasztistáliókban történik, amelyek nem 
tudnak hozzásimuini a kereskedelmi fejlődés 
hullámveréséhez. És a tények csoportosulása 
azt mutatja, hogy az állati termékek arány- 
lagos drágasága csak akkor szűnik meg, ha 
a mai parasztistáliók szerepét fölváltják a 
modern üzemű, nagy istállós.

A modern üzemű nagy istálló m e z ő- 
gazdasai iparvállalat. Benne 
alakul át a takarmány, mint nyersanyag, 
hússá, tejjé, tojássá és egyébb állati ter- 

i mékké. Üzeme tehát olyan, mint a cukor, 
i vagy szeszgyáré. Bonyodalmasabb és ke- 
I vésbbé ismert természeti erők dolgoznak 

benne, de végeredméyben mégis iparvallalat 
a melyik takarmányból készít 
konzumcikket. Es ez a fejlődés 
szempontjából nagyíontosságú tényállás, mert 
a modern istálló üzem éppen úgy tönkre fogje 
tenni az apró istállókat, mint a nagy cukor
gyárak és a nagy ipari vállalatok tönkre 
tették a kisiparosokat es a kis műhelyeket.

A forgalom mai fejlettsége mellett van
nak cukorgyárak, amelyek tízezer hektár 
föld répatermcsét dolgozzak föl egyetlenegy 
üzemben. A modern istálló hasonló fejlődésre 
képes és helyes szervezet meiiett ugyancsak 
feldolgozhatja több ezer hektár föld takar- 

; manytermését egyetlen egy üzemben. Es ez- 
; zel a lehetőséggel szemben hiaba való min- 
! den elmélkedés. Rövid néhány évtized alatt 
í a modern nagy istálló tönkre fog tenni min- 
; den kis üzemet, mert a parasztistálló tzrtha- 
• tatlan. Műszaki szempontból nem állhat meg 
: a mai fejlett viszonyok között, Egészségügyi 
j szempontból terjesztője és melegágya a min- 
í denféle kóros ailati betegségnek. Közgazda- 
| sági szempontból gyarmatlakóvá alacsonyitja 
; a népet a közvetítő kereskedelem hatalmá

ban, Társadalmi szempontból pedig föltétle
nül clsöprik a modern munkásmozgalmak 
hullámverései, mert a gazdasági cselédrend- 
szer Európaszerte tarthatatlan.

Németországban máris megindult a harc 
a parasztistálló ellen, Az irodalom elkesere
detten küzd az apró istállók ellen. Törvény
javaslatok lebegnek a levegőben. Rendőrileg 
írják elő, hogyan kell az istállót építeni és 
hogyan kell az állatot ápolni meg taka*  má
nyozni. Különösen sűrűn hallatszik az orvo
sok kívánsága, hogy csak olyan istálló ulaj- 
donos adhassa el a tejét, aki tehenét a tu
domány és az egészségügy mai ismeretköré
nek megfelelően takarmanyozza, meg ápolja. 
És valóban szükség is volna hasonló törvény
rendeletekre, mert az összes állatbetegségek 
forrása a piszok, meg a rendetlen kezelés. 
És éppen az szükséges, hogy ez ellen maga 
az állam lépjen föl energikusan.

A parasztistálló az összes állatnyava
lyák melegágya. Földes, nedves burkolatában 
három négy méter mélyen rohadnak benne 
a beszivárgott szerves hulladékok. Falai telve 
vannak veszedelmes állatférgekkel. A jászol
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bán rohadó ételcnaradék melegágyat készít j 
a dögvész százféle baktériumának. És az I 
ápolás sem kü'ömb. A paraszt tehene, lova » 
és ökre olyan, mint a macska. Rosszul ; 
takarmányozza. A teje tele van tüdővész | 
csirával, meg minden elképzelhetetlen nyava- í 
Iyával. Nem mondom, hogy nincsen "jól be
rendezett parasztistálló és hogy a kisgazda 
nem építhet modern istállót. Az elmondot
takkal csak azt hangsúlyozom, hogy az is
tállók zöme a leirt képhez hasonlít és ezért 
van nálunk oiyan sok állatbetegség.

Az állati termékek drágaságának is az 1 
elhanyagol istálló üzem az oka. A mai be
tegségtől sújtott állattenyésztés megakad*  
]yoz minden fejlődést. Addig, mig a takar
mány rozoga istállókban alakul at bússá, 
tejjé, meg egyéb állati termékekké, míg a 
tojaspodukciót tisztán az udvaron kotorászó 
tyúkra bízzuk, mig a sertéshús a pestis min
den átkával kibérelt falusi hidasban készül, 
addig nem számíthatunk arra, hogy állat
állományunk egészséges legyen és az állati 
termékek kellő mennyiségben álljanak a tár
sadalom rendelkezésére.

Németországi tanulmányútam alatt lát
tam, hogy a német nagy uradalmakon i s- 
meretlen az állatbetegség és 
hogy Németországnak azért van egész Euró
pában legfejlettebb és legszebb állatállomá
nya, a melyik ötszázezer négyszög kilométer 
földön jólétben képes eltartani hatvan millió 
embert, mert ott a takarmány átalakítása 
állati termékké modern istállók
ban, iparszerűleg történik.

A modern német istállók kívülről olya
nok mint nálunk a fényes berendezésű cu
korgyárak. Fő jellemvonásuk az imponzáns 
külső, nagy ablak és tetővilágitás. Az is
tálló körül takarmányraktarak, emelőgépek 
vasúti kocsik és villamos fényszórók csopor
tosulnak. A pavillonos istállókban benn pe
dig száz meg száz darab fiatal göböly dol
gozik, hogy a megevett takarmányt hússá 
dolgozza föl. Nem ritkaság, hogy egy ura 
dalomban ezer tehén gyártja a tiszta finom 
tejet és ezer meg ezer darab hízó sertés 
emészt a húsprodukció érdekében. Haile 
mellett van egy kacsahúst produkáló telep. 
Négyezer darab tenyészkacsa tojását gyűj
tik itt össze hogy a gépben kiköltött tojás
ból hizó kacsai neveljenek. Vannak nagy 
uradalmi baromfitelepek, ahol a csirke nevelő 
szobában egyszerre több ezer kis állat ne- 
valkedik és a kötőgépek száma meghaladja 
a harmincat.

Az istalőűzcm ilyen hatalmas közpon
tosítása maga után vonja a takarmánykonzer- 
váiást és a ta\armáykikészitő iparr is. A 
német uradalmak és gazdaszövetkezetek 
nagy istállóivá! kapcsolatban egész takar- 
manylparteiepek dolgoznak. Az utóbbi öt 
év alatt Németországban csak egy gépgyár 
épített ölven burgonya- és répaszelet szárító 
telepet. Ezenkívül egész sereg mezőgazda
sági ipartelep keletkezett a besavanyitas, 
meg a széna- és kevertakarmanykészités cél
jára. A nagy istállóval szerves kapcsolatban 
van ezenkívül a takarmanyozó kamra, ame
lyikben motor hajtja a szecskavagót, répa
szeletelőt, daralót, takarmánykeverőt, kuko- 
ricaszsrhasogatót, rostát, szóval az összes 
gépeket.

A mezőgazdasági gyárszerű istállókban 
a takarmányozás és az ápolás a legmoder
nebb természetludomanyi elvek szerint tör
ténik. Az üzem vezéreszméje az, hogy egész
séges adatokkal, kevés takarmányból sok 
eladható cikket produkáljon. Az istállóüzem 
vezetője rendesen szakember, aki nem egy
szer állatorvos is. A munkások pedig félcse- 
’édek félproietarok. Heti fizetést kapnak, 
mint a gyár? munkás, de azért a lakás és 
egyéb járandóság függő viszonyba hozza 
őket a gazdaval. Ami az istalóüzem jöv'del- 
mezősegét illeti, ahhoz nem kell nagy kép
zelőtehetség. Ha a cukorgyár a kis haszon 
és alacsony cukorarak mellett, nagy forga
lommal eléri, hogy jó jövedelmet szerez, 
akkor a takarmányt nagyban földolgozó is
tálló egyenesen kincses banya, amelyik nagy 
aszón és nagy forgalommal száz százalékos 

jövedelmet hajt.

A német mezőgazdaság a modern is
tállóüzem rohamos terjedésének köszönheti 
nagy sikereit. És részemről meggyőződésem 
az, hogy a mi mezőgazdaságunk sorsa is 
jórészt attól függ, hogy áttérünk e a modern 
állattartásra. Nem szabad e:felejtenünk, hogy 
a fejlődő és művelődő emberi társadalom 
étrendjében az utóbbi időben óriási változás 
állt be. A kenyér nem kizárólagos tápláléka 
többé. A nép mély rétegei is megkívánják 
a húst, a tejet, vajat, zsirt és tojást, tehát 
az állati termékeket. Es mezőgazdaságunk, 
az élelmezés ős forrásának hozza kell simul
nia ezekhez a megváltozott társadalmi viszo
nyokhoz, ha cgyoidalúsagában nem akar 
elvérezni

E. K.

Újdonságok
Sk«Dt«s, 1907 január 31.

— Gazdák nagygyűlése. A csongrád- 
megyei gazdasági egyesület teljes anyagát 
előkészítette immár a megyebeli gazdák 
nagygyűlése tárgysorozatának, amely nagy
gyűlésre a napokban küldik szét a meghívó
kat. Az egyesület igazgató valasztmanya 
erre a gyűiésre két aratási szerződés mintát 
állapított meg, melyek egyike tisztán csak 
az aratómunkára szól, beleértve természete
sen ebbe a behordást is, míg a másik szer
ződés minta — az eddig volt szokás alapján 
az aratáson és behordáson fölül felöleli a 
cséplés munkáját is. A tervezett szerződés
minták lényegesen számot veinek a megvál
tozott munkásviszonyokkal és ha azokat a 
nagygyűlés elfogadja, — ezek alapján, bíz
vást mondhatjuk, létre fog jönni a békés 
megegyezés munkaadók és munkások között, 
az idei aratás összes munkaira.

— A tartalékos katonák behívása. Az 
idén, mint értesülünk, a tartalékos katoná
kat négy Ízben hívják be fegyvergyakorlatra. 
Két tavaszi, egy nyári és egy őszi fegyver
gyakorlat less. A tartalékosokat első ízben 
március 20-án, majd április 15-én, június 15 én 
és augusztus 28-án hívják be 13—13 napi 
fegyvergyakorlatra. A tartalékos tisztekre 
és tartalékos hadapródokra, valamint a volt 
egyéves önkéntesekre vonatkozólag külön 
rendeletet fog kibocsátani a hadügyi veze
tőség.

— A szégyentábla. Zalavármegye törvény
hatósági bizottsága tavaly, május hó 14-én 
elhatározta, hogy fekete márványtáblát il
leszt a lépcsőház falaba, amelyre rávéseti 
azoknak a neveit, akik az alkotmányellenes 
kormánytól a nemzeti ellenállás letörésére 
megbízást vállaltak. A határozatot Schneider 
Gábor királyi ügyész és társai megfölebbez- 
ték. Gróf Andrássy Gyula belügymi
niszter most döntött a fölebbezés dolgában. 
Megváltoztatta a varmegye határozatát s 
megtiltotta a szégyen tábla 
fölállítását. Az érdekes rendelet meg- 
okolása ez : «A vármegye közönsége ezen 
határozata szerint egyes tagjaival szemben, 
azoknak külön megbélyegzése és pellengér
re állítása által kívánja a késő nemzedék oku
lására is megörökíteni azt a lesújtó Ítéletet, 
amelylyel a nemzet alkotmányos közérzülete 
sújtotta mindazokat, kik a volt kormány el
len folytatott alkotmány védő küzdelem ide
jén a törvény és alkotmányellenes irányzat 
szolgálatába szegődtek. Ez a határozat te
hát egy büntető jellegű, még pedig újabb 
büntető jogrendszerünk által 
márkiküszöböltbecsUletbün- 
tetésjellegével biró oly meg
torló irdéíkedést jelent az il’clílkel :;<nlc

amelynek a ténykörülményeknok és beszá- 
! mithatóság mértékének gondosabb mérlege- 
; lése nélkül elhatározott alkalmazása nem

csak az általános osztó igazság kívánalmai 
szempontjából eshetik kifogáz alá, de kü
lönben sem állhat hivatásában a törvényha
tóságnak. >

— Eljegyzés. D a n c s Gyula m. kir. 
vámszedő f. hó 24-én jegyezto el magának 
Szentesen Antal Gizella kisasszonyt, A n- 
t a 1 Endre itteni m. kir. állampéztárnok 
szeretetreméltó, szép leányát.

— A megyebeli munkásházak ügye. 
Hirt adtunk róla lapuuk egy előző számában, 
hogy a Csongrádmegyében építendő ezer 
munkásház állami segélyezése érdekében 
C i c a t r i c i s Lajos dr. alispán fentjárt 
Budapesten a földmivelésügyi minisztérium
ban, ahol nnmesak, hogy a legnagyobb elő
zékenységgel fogadták az általa előterjesztett 
eszmét, de kilátásba is helyezték a kért 
államsegély megadását. A megyebeli mun
kások, természetesen élénken érdeklődnek 
az ő anyagi helyzetük javítását célzó ezen 
segélyakció iránt és nincs nap, hogy ez ér
dekben egy-egy munkásküldöttség ne ko
pogtatna be az alispánhoz. Újabb értesülé
sünk szerint ez az emberséges akció, melyet 
C i c a t r i c i s alispán teljes odaadással 
karolt fel, már legközelebb a megvalósulás 
stádiumába jut. Az alispán ugyanis f. hó 
28—29-én ismét fentjárt a minisztériumban, 
ahol — nagy örömére — arról értesült, 
hogy az ez évi segélyösszeg kiutalványozás 
alatt áll, ■ hogy Darányi glgnác íöld- 
mivelésügyi miniszter egészben teljesíteni 
kész a megye kérését, vagyis 20 évre meg
adja az évi 20—20000 korona államsegélyt. 
Most tehát még csak az itthon fedezendő 
segélyösszeg financirözásáról van szó, hogy 
a tervbe vett ezer munkásház, illetve a 
megyei munkásháztelepek építési munkája a 
tavaszszal meg is indulhasson. Az alispán 
egyelőre Szentesen, Mindszenten, Csongrá- 
don, Horgoson és esetleg Szegváron szándé
kozik a munkás-háztelepek építését megin
dítani, amivel kapcsolatos lesz a jkertgazda- 
ságnak a megyében leendő erősebb fellendí
tése Is.

— Az Izrarelita nöegylet színházi es
télye. A szentesi izraelita nőegylet, mint 
egyszer már említettük, február 23-án fényes 
estélyt rendez a városi színházteremben. Az 
estély műsorát a rendezőség már véglegesen 
megállapította, úgy, hogy a meghívókat a 
napokban már kinyomatják és szétküldik. 
E őre mondhatjuk, hogy ennek az estélynek 
a rendezésével az izraelita jótékony nőegylet 
szaporítani fogja eddigi fényes sikerei szá
mát, mert a gazdag és változatos műsor 
minden igényt ki fog elégíteni. A műsort 
ének és zeneszámok, tánc piészek élőképek 
teszik ki, melyek vagy hatvan résztvevőt 
foglalkoztatnak s amelyekből a próbák már 
serényen folynak. A nőegylet rendkívüli 
gonddal állította össze ezt a műsort és a 
bemutatandó virágtánc és kuructoborzó be
tanítására egy kiváló képességű táncmestert 
szerződtetett. A névre szoló meghívókon 
kívül, melyek az estélyt berekesztő tánc
mulatságon való részvételre is jogosítanak, 
külön falragaszokon meg fogják hívni a 
nagyközönséget is, mert a rendezőség azt 
akarja, hogy magából a színházi estélyből 
senki ki ne legyen zárva. Az érdeklődés e 
nagyszabású estély iránt különben már ma 
is oiyan nagy és széleskörű, hogy a belépő
jegyeket, bár még ki sincsenek bocsátva, 
mar is keresik és igy előrelátható, hogy az 
estélyen a közönség szorongásig meg fogja 
tölteni a színház nézőterét.

— A rabipar tzabályozása. Nagyér- 
dekü cikk jelent meg a Jogtudományi Köz
löny múlt heti számában az igazságügyim-
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niszrérium börtönügyi osztályának vezetőjé
től. A cikk a rabipar versenyének káros ha
tását az által javasolja megszüntetni, hogy 
a rabipar termékeit a szabad iparosok vált
sák magukhoz és megfelelő haszonnal ők ér
tékesítsék.

— Halálozás. Özv. Hőn i gsf éld 
Ignácné P u r j e s z Katalinnak, élete 77-ik 
évében, Csongrádon történt elhalálozásáról 
kaptunk a napokban szomorú hirt, — aki 
több év előtt szakadt el ugyan Szentesről, 
hogy innen elköltözött gyermekeinél töltse 
idejét, de akit haló porában hazaszállítottak 
sínét szülővárosába, hogy itt temessék el 
férje mellé. A boldogultban H a j n a 1 Vil
mos államvasúti főellenőr és H a j n a 1 Adolf 
fővárosi igazgató tanító édesanyjuk, dr. 
Purjesz Zsigmond kolozsvári egyetemi tanár 
pedig nővére elvesztését gyászolják. Legyen 
csendes pihenése az élők sorából örökre 
elköltözöttnek, — ahová visszavágyott — a 
szülőföld porában.

— A vásárhelyi diákok a szentesi diák 
mulatságon. A két nagy magyar alföldi vá
rd tanuló ifjúsága között mar régebben fen- 
ná’ló barátság ez esztendőben szorosabbá fű
ződött. Szentestől tizennégy tanuló vett részt 
a vásárhelyi tanuló ifjúság mulatságán. A 
szentesi tanuló ifjúság febr. 9-én részesíti ab
ban a vendégszeretetben a vásárhelyieket, 
mint a minőben őket részesítették. — Gyö
nyörűség lesz majd nézni a két város tanuló if- 
jainak lelkesedését, bokros jókedvét.

— Gazdabál. A gazdasági egyesület > 
fiatal tagjai által rendezett gazdabálra, mely 
az egyesületi könyvtár javára február 2-én 
lesz a színházteremben — újólag felhívjuk a 
kedélyes és fesztelen mulatozás híveinek 
figyelmét. Az egyesület báljai az'előző évek
ről olyan kedves emlékében vannak, csalá
dias jellegüknél fogva a közönségnek, hogy 
semmi kétségünk benne, miszerint ez a mu
latság a farsang egyik legsikerültebb bálja 
lesz az idén is.

— Milyen időnk lesz. Meteor a 
következőket Írja a legközelebb várható idő
járásról: Az időjárás további változása a leg
közelebbi csomópontok hatáskörében fog 
végbemenni, amelyek ugyan még másrészről 
nagyobbrészt hideg jellegűek, de a holdnak 
földtávolba való jövetele folytán az enyhébb 
jelleg már növekszik s a csomópontokat kö- 
vetőleg enyhülésre vezet, ami a 29-iki 
csomópontnak hatáskörében fejlődik ki leg
inkább, úgy, hogy ezt a csomópontot köve- 
tőleg már sokkal enyhébb időjárás: várha
tunk a bolygók részéről. Február hónap, idő
járás szempontjából három részre osztható, 
amennyiben a bolygók részéről első har
mada inkább derült, napos idővel, 10 ét kö- 
vetőleg csapadékos, a 14-iki csomópont 
hatáskörében és azt követőieg hidegebb jel
legű lesz, amidőn, ha a napon clklonos ha
tások érvényesülnek, még egy utótelet is 
kaphatunk. Február 8 án a Jupiter felszálló
pálya csomópontjába kerui, amely állását 
csak az 1919 ik évben éri ei újra. Ez szin
tén hozhat változást légkörünkbe, de miután 
ez most részünkről megfigyelés tárgyát ké
pezi, így a napot jelzésünk körébe még nem 
vehetjük fel.

— Véres bál. A dorozsmai rendőrség 
f. hó 28-án jelentést tett a szegedi királyi 
ügyészségnek, hogy a dorozsmai tanyakon 
vasárnap éjjel ismét nagy vérengzést vitt 
véghez a duhaj legény virtus. A külterület 
egyik csárdájában a jelzett időben bálát ren
deztek a legények. Tánc közben valamin 
Összeszólalkoztak, aminek — szokás szerint 
— általános verekedés lett a vége. A harci 
fegyverek — szintén szokás szerint — bicska 
és bot voltak s hogy ezeket jól forgatták a 
duhajkodók, mutatja az eredmény, mert a 
harc végén három legény maradt a csata
téren. J e n e i Antalt, Mészáros Sán
dort és J e n e i Gábort szurkálták össze a 
duhajkodók. Az egyik Jenei-fiű sérülése élet
veszélyes, a másik két legényé súlyos Mind 

i a három sebesültet beszállították a szegedi 
közkórházba. A törvényszéktől pedig M a- 
g a y Lajos vizsgálóbíró kiútazott a hely
színére, a vizsgálatot megindítani.

— Szórakoztató estély. Az iparos-ifjak 
önképzőköre február 3-án, vasárnap délután 
5 órakor, az ipartestületi háznál levő saját 
helyiségében szórakoztató estélyt tart, mely
nek műsorát lapunk jövő számában fogjuk 
közölni.

A praktikus orvosok 
által tett kísérletek igazolják, hogy a csukamájolaj a 
Scott-féle Eiuulsió formájában sokkal hatásosabb! 
mint közönséges állapotában. Egy ismert klinikán 
folytatott kezelés bebizonyította, hogy csukamájolaj 
oredeti közönséges állapotában véve saját súlyának 
tízszeresével emelte a szervezet zsírtartalmát, mig a 
Scott-féle Emui sió formájában véve, az abban 
tartalmazott ugyanily mennyiségű csukamájolaj sú
lyának 7-szereséveI túlhaladta amazét. Gyermekek, 
sőt válogatós, kényes betegék is állandóan minden 
undor nélkül és anélkül, hogy a legcsekélyebb szer
vezetzavartól kellene tartaniuk, vehetik a Sco t-féle 
E m u 1 s i n-t. IX. 5—2.

A Scott-»féle Emulsio valódiságá 
jP’nalc jele a hátán nagy csukahalat vivő 
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Dr. BUDAI EMIL >Városi gyógyszer

tára*
BUDAPEST, IV., VÁCZI-ÚTCZA 34-150.

Egy eredeti üveg ara: 2 K. 50 fiíiér.
Kapható minden gyógyszertárban.

Feielósszerkesztő : BÁNfALVl LAJOS. 
Kiadótulajdonos „Szentes és Vidéke® könyvnyomda

t. e.

és

Meghívás.
A Szentesi Kölcsönös

Segélyzö Szövetkezet
é. február 10-én (vasárnap) d.

10 órakor saját helyiségében 

évi rendes közgyűlést 
tart, melyre úgy az 1904, 1905 
1906-ik évi, mint a f. évben belépett 

üzletrészes tagok ezennel meghi
vatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgató jelentése az igazgató
tanács 1905. évi működéséről és a 
szövetkezet üzleti viszonyairól.

2. A felügyelő bizottság jelenté
sével kapcsolatban az 1906. évi meg
vizsgált zárszámadás beterjesztése s 
úgy az igazgatóságnak mint a felü
gyelő bizottságnak a felmentvény meg
adása.

3. Az 1907 évi költségvetés tár
gyalása .

4. A közgyűlés előtt legalább 3 
nappal az igazgatósághoz benyújtott 
Írásbeli indítványok tárgyalása.

5. Igazgató, aligazgató, 8 tagú 
igazgató tanács és 5 tagú felügyelő 
bizottságnak 3 évre választása.

6. A jegyzőkönyv hitelesítésére 
tag kiküldése.

Szentes, 1907. évi január 30.

9

Balázsovits Norbert
igazgató.

JEGYZET. A megvizsgált 1906 évi zárszáma
dás, az össes üzletrészesek névjegyzéke, az évköz
ben be-vagy kilépett tagok k mutatása a közgyűlést 
megelőző 8 napon az Intézet helyiségében a hivata
los órák alatt megtekinthető.

Nyomtatott a >Szentes és Vidéket köynnyyomda gyorasajtóján Szentesen, 1907,

4908’1906.

Árlejtési hirdetmény..
A kunszensmártoni gazdasági is

métlő iskola telepén szükséges épüle
teknek, úgymint: cselédlakás, istálló, 
baromfi és sertés ól, góré és külön
álló illemhely építésének vállalatba 
adására nézve Írásbeli zárt ajánlati 
verseny tárgyalást tartunk.

Az Írásbeli zárt ajánlatok Kun- 
szentmárton község elöljáróságához 
1907. év február hó 15 napjának délelőtti 
9 Órájáig beadandók s a versenyzők 
tartoznak az előirányzott 10307 korona 
74 fillér 10d/°-át vagyis kerek összegben 
1030 koronát készpénzben, vagy óva
dék képes papírokban a zárt ajánlat
hoz csatolni.

A versenyzők zárt ajánlatukban 
tartoznak kijelenteni, hogy a terveket 
a költségvetést és építési feltételeket 
ismerik és azokat elfogadják.

A képviselőtestület a válalatba 
adás iránt 1907. év február hó 17. nap
ján határoz, de az ajánlat el-vagy el 
nem fogadása iránt a szabad rendel
kezési jogot magának fentartja s a 
legelőnyösebb ajánlat elfogadásához 
nincs kötve.

A tervek — a költségvetés — az 
építési és szerződési feltételek a hi
vatalos órák alatt a községi elöljáró
ságnál megtehinthetők.

Kunszentniárton, 1907. január 
28-án.
Kormos Károly

főjegyző
Gácsi L István

főbíró h.
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Bírói árverés.
Balog András összes 
árúraktára felszerel

vényekkel együtt
FEBRUÁR 1-EN
nyilvánosan elárverez, 

tetik.

Minden utánzat büntetendő
Egyedül valódi a

Törvényesen védveZ

csakis a göld apácavédjegygyel. 
Ára: 12 kis, vagy 6 kettős pa- 
laczk vagy I nagy Speclál-pa- 
Iaczk patentzárral 5 korona.

Thiírrjr Cntifólia kenőcs* 

minden, még oly régi seb, gyu- 
ladás, sérülés, stb. ellen. Ara: 
* tégely 3 korona 60 fillér. 
Szétküldés csakis előleges üze- 

tése, vagy utánvét mellett.

E kit háziizer általánosan a Ingjobbnak is tsjbiri- 
Síbbnek van elismerve.

Megrendelések czimzendök : 
Thierry A. gyógyszerész Pregrada, 

Rohltseh-Sauerbrann mellett.
Raktár a legtöbb gyógyszertárában. — Több ezer 
hálairalot tartalmazó füzet iugyen él bérmentve. 

RAKTÁR: Török József és Dr. Egger J. 
Budapest, Vértes L. Lúgos.




